Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Dr. Albrecht Schiitte, Christiane Staab
und Andreas Sturm CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Starkregenrisikomanagement

Kleine Anfrage

Wir fragen die Landesregierung:

Drucksache 17/ 5321
30.8.2023

1. Welche Gemeinden oder kommunalen Verbinde haben im Rhein-Neckar-Kreis

oder im Neckar-Odenwald-Kreis ein Starkregenrisikomanagement erstellt?

2. In welcher Hohe sind fiir die Erstellung des Starkregenrisikomanagements
Kosten angefallen unter Angabe, welchen Anteil dieser Kosten das Land {iber-

nommen hat?

3. Welche MaBinahmen aus diesen Analysen wurden seit Erstellung des Starkre-
genrisikomanagement umgesetzt unter Darlegung, in welcher Hohe dafiir Kos-
ten angefallen sind und welchen Anteil dieser Kosten das Land iibernommen

hat?

4. Gibt es fir den Rhein-Neckar-Kreis oder den Neckar-Odenwald-Kreis ein

iibergreifendes Managementkonzept fiir Starkregenereignisse?

5. Welche Starkregenereignisse mit Schiden gab es seit 1. Januar 2016 im Rhein-

Neckar-Kreis oder Neckar-Odenwald-Kreis?

6. In welcher Hohe sind dabei finanzielle Schiden in welcher betroffenen Ge-

meinde entstanden?

7. Welche Schiden sind bei den Starkregenereignissen im Mai 2016 im Neckar-
Odenwald-Kreis, insbesondere in den Gemeinden Billigheim, Neckargerach und
Waldbrunn und im Rhein-Neckar-Kreis in den Gemeinden Neckarbischofs-
heim, Helmstadt-Bargen Bammental, Neckargemiind (Waldhilsbach) ent-
standen (bitte aufgeschliisselt nach Schiaden im o6ffentlichen Bereich, bei Unter-

nehmen und Privaten)?
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8. Welche Schédden sind bei dem Starkregenereignis 2022 im Rhein-Neckar-
Kreis, insbesondere in der Gemeinde Walldorf, entstanden (bitte aufgeschliis-
selt nach Schidden im 6ffentlichen Bereich, bei Unternehmen und Privaten)?

9. Welche Hilfen, Entschiddigungen und Forderungen gab es im Nachgang fiir
die betroffenen Gemeinden, Betriebe und Privatpersonen?

10. Welche MaBinahmen zur Minderung der Hochwasserrisiken wurden im Nach-
gang dieser Starkregenereignisse geplant und umgesetzt unter Angabe, in wel-
cher Hohe sie gefordert wurden?

28.8.2023

Dr. Schiitte, Staab, Sturm CDU

Begriindung

Seit den schweren Hochwasserereignissen und -schidden 1993 und 1994 ist der
Hochwasserschutz an Neckar, Elsenz und Schwarzbach deutlich ausgebaut wor-
den. Gleichzeitig haben aber die Starkregenerereignisse und die durch solche Er-
eignisse verursachten Schiaden deutlich zugenommen. Mit dieser Kleinen Anfrage
soll fiir den Rhein-Neckar-Kreis und den Neckar-Odenwald-Kreis geklart werden,
wo solche Schiden aufgetreten sind und welche MaBinahmen zur Vermeidung von
solchen Schiden ergriffen worden sind bzw. werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 19. September 2023 Nr. UM5-0141.5-31/55/6 beantwortet
das Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft beantwortet die Kleine
Anfrage im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Verkehr sowie dem Ministe-
rium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz wie folgt:

1. Welche Gemeinden oder kommunalen Verbdnde haben im Rhein-Neckar-Kreis
oder im Neckar-Odenwald-Kreis ein Starkregenrisikomanagement erstellt?

Konzepte, die geméf Leitfaden Starkregenrisikomanagement in Baden-Wiirttem-
berg erstellt wurden, liegen in den Gemeinden Bammental, Eberbach, Eschel-
bronn, Gaiberg, Helmstadt-Bargen, Meckesheim, Neckargemiind, Neidenstein,
Sinsheim (Ortsteile Diihren, Eschelbach, Hoffenheim), Walldorf und Wiesenbach
vor (allesamt Rhein-Neckar-Kreis).

In den Gemeinden Buchen, Haimersheim, Hiiffenhardt, Mosbach, Neckarzim-
mern, Obrigheim, Schwarzach und Walldiirn (Neckar-Odenwald-Kreis) und in
den Gemeinden Angelbachtal, Dielheim, Eppelheim, Hemsbach, Laudenbach,
Leimen, Lobbach, Malsch, Miihlhausen, NuBloch, Rauenberg, Sandhausen,
Schonbrunn, Sinsheim (Orstteile: Adersbach, Ehrstddt, Hasselbach, Hilsach),
St. Leon-Rot, Waibstadt, Weinheim und Wiesloch (Rhein-Neckar-Kreis) werden
derzeit die Konzepte erstellt.

Es gibt in beiden Landkreisen keine kommunalen Verbénde, welche ein Starkre-
genrisikomanagementkonzept erstellt haben; allerdings gibt es einige interkom-
munale Kooperationsverbiinde mit einer federfiihrenden Kommune.
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2. In welcher Héhe sind fiir die Erstellung des Starkregenrisikomanagements
Kosten angefallen unter Angabe, welchen Anteil dieser Kosten das Land iiber-
nommen hat?

Fiir den Neckar-Odenwald-Kreis sind zuwendungsféhige Kosten in Hohe von
rund 595 400 Euro zur Erstellung von Starkregenrisikomanagementkonzepten an-
gefallen. Hiervon hat das Land mit einem Fordersatz von 70 % insgesamt 416 900
Euro iiber die Forderrichtlinie Wasserwirtschaft iibernommen.

Fiir den Rhein-Neckar-Kreis sind zuwendungsfihige Kosten in Hohe von rund
2 116 300 Euro zur Erstellung von Starkregenrisikomanagementkonzepten ange-
fallen. Hiervon hat das Land mit einem Fdrdersatz von 70 % insgesamt 1 481 400
Euro iiber die Forderrichtlinie Wasserwirtschaft iibernommen.

3. Welche Mafinahmen aus diesen Analysen wurden seit Erstellung des Stark-
regenrisikomanagements umgesetzt unter Darlegung, in welcher Hohe dafiir
Kosten angefallen sind und welchen Anteil dieser Kosten das Land iibernom-
men hat?

Informationen liegen uns nur fiir MaBinahmen vor, die mit Forderung durch das
Land umgesetzt wurden. Private und kleinere kommunale Mafinahmen, die ohne
Forderung realisiert wurden, sind uns daher nicht bekannt.

In beiden Landkreisen wurden bisher noch keine technischen StarkregenmaBnahmen
aus den kommunalen Managementkonzepten umgesetzt. Allerdings wurden seit 2016
viele MaBinahmen zur Begrenzung der Auswirkung von Flusshochwasser gefordert,
die gerade bei kleinen Gewisseroberldufen vor dem Hintergrund von Starkregener-
eignissen eine Rolle spielen. Eine Auflistung der seit 2016 geforderten Hochwasser-
schutzmafnahmen findet sich in der Stellungnahme zu Frage 10.

4. Gibt es fiir den Rhein-Neckar-Kreis oder den Neckar-Odenwald-Kreis ein tiber-
greifendes Managementkonzept fiir Starkregenereignisse?

Kreisiibergreifende Managementkonzepte fiir Starkregenereignisse liegen nicht
vor. Um Synergien bei der Beauftragung und Bearbeitung der Starkregengefah-
renkarten zu nutzen, werden zum Teil Konzepte in interkommunaler Zusammen-
arbeit erstellt.

5. Welche Starkregenereignisse mit Schéiden gab es seit 1. Januar 2016 im Rhein-
Neckar-Kreis oder Neckar-Odenwald-Kreis?

Nicht alle Starkregenereignisse und -schdden werden erfasst. Deshalb sind
flichendeckende, vollstdndige Angaben nicht mdglich. Nachfolgend werden die
bekannten groeren Ereignisse aufgefiihrt:

Im Neckar-Odenwald-Kreis war die Gemeinde Neckargerach (28. Mai 2016 Neckar-
gerach und 30. Mai 2016 Ortsteil [OT] Guttenbach) sowie die Gemeinde Waldbrunn
(28. Mai 2016 OT Schollbrunn u. Miilben; 3. Juni und 4. Juni 2016 OT Oberdielbach
und Waldkatzenbach) betroffen.

Im Rhein-Neckar-Kreis waren die Gemeinden Sinsheim (Ereignis 2021 mit voll-
gelaufenen Kellern und Bodenerosion), Helmstadt-Bargen und Neckarbischofsheim
(Juni 2016; im Zuge von Starkregenereignissen kam es zu {iberschwemmten Straflen
und vollgelaufenen Kellern), Walldorf (hier gab es im Jahr 2016 ein Starkregen-
ereignis mit 16 betroffenen Fillen) betroffen. Im Jahr 2022 kam es erneut zu einem
Ereignis, das auch wesentlich stirker als das Ereignis des Jahres 2016 war. Hier gab
es 279 Schadensfille, dabei waren 319 Hilfspersonen aus 25 Organisationen mit
59 Fahrzeugen im Einsatz, Neckargemiind-Waldhilsbach (Mai 2016 und Dezember
2017; jeweils der Kindergarten betroffen, im Juni 2018 kam es zu Problemen in
Miickenloch) und Wiesenbach (hier wurden im August 2023 Anwesen bei Starkre-
gen durch angrenzende Acker verschlammt) waren von Starkregen betroffen.
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6. In welcher Hohe sind dabei finanzielle Schéden in welcher betroffenen Ge-
meinde entstanden?

In der Regel liegen der Landesregierung keine Informationen zu finanziellen
Schédden in den Gemeinden vor. Eine Abfrage bei den Kommunen erbrachte in
der Kiirze der Zeit flichendeckend keine verwertbaren Ergebnisse, sodass sich die
Angaben auf einzelne Kommunen beziehen.

Eine detaillierte Auflistung mit den Abfrageergebnissen des Neckar-Odenwald-
Kreises aus weiteren Gemeinden findet sich nachfolgend:

Gemeinde (Finanzielle) Schiden

Aglasterhausen Schatzungsweise 100 000 Euro

Elztal ca. 320 000 Euro ohne Talweg

Hardheim Beschédigte Dacher, durch Gebdudeversicherung

abgedeckt; Uberflutung eines privaten Anwesens,
Schiden wurden durch die Haftpflichtversiche-

rung der Gemeinde reguliert.

Hiiffenhard Kleinere Schiaden an Straflen und Wegen

Neckargerach Sanierungsaufwendungen 163 000 Euro Investi-

tionsaufwendungen 419 400 Euro

Neckarzimmern 2008 und 2016 eher gering, 2023 werden die Ufer-
schdden am Luttenbach mit 130 000 Euro beziffert

Neunkirchen Es wurden Straflen iiberflutet. Keine nennenswer-

ten Schaden.

Wladbrunn Der finanzielle Gesamtschaden in der Gemeinde
Waldbrunn (Kommune, Landkreis [Kreisstrale
K3929], Unternehmen und Private) ist der Ge-

meindeverwaltung nicht bekannt.

7. Welche Schiiden sind bei den Starkregenereignissen im Mai 2016 im Neckar-
Odenwald-Kreis, insbesondere in den Gemeinden Billigheim, Neckargerach
und Waldbrunn und im Rhein-Neckar-Kreis in den Gemeinden Neckarbischofs-
heim, Helmstadt-Bargen Bammental, Neckargemiind (Waldhilsbach) entstan-
den (bitte aufgeschliisselt nach Schéden im dffentlichen Bereich, bei Unterneh-
men und Privaten)?

Die folgenden Daten wurden durch eine Abfrage bei den betroffenen Kommunen
erhoben.

Neckar-Odenwald-Kreis:

Bei der Gemeinde Neckargerach sind in Folge des Unwetters im Mai 2016 erheb-
liche Schiaden aufgetreten. In 2016 fielen Sanierungsaufwendungen von 137 700
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Euro sowie in 2017 von 25 300 Euro an. Schaden, welche durch Investitionen be-
seitigt werden mussten, sind in Hohe von 419 400 Euro entstanden. Die Hohe der
Schéden bei Unternehmen und Betrieben ist der Gemeinde nicht bekannt.

Bei dem Starkregenereignis in Waldbrunn vom 28. Mai 2016 haben im Ortsteil
Schollbrunn mindestens 25 Haushalte, damit mindestens 50 Personen, erheb-
liche Schiden erlitten. Im Ortsteil Miilben haben mindestens fiinf Haushalte,
damit mindestens zehn Personen, erhebliche Schéiden erlitten. In einem Fall war
das Haus iiber mehrere Monate nicht mehr bewohnbar. Die Schadenshohe bei
den Privathaushalten ist nicht bekannt. In den Ortsteilen Miilben und Scholl-
brunn waren auch Unternehmen betroffen, hier ist die Schadenshéhe nicht be-
kannt. Die Gemeinde Waldbrunn war hauptsdchlich durch Schéden in der Tal-
strale, Klingenfeldstrale, Wasenweg (zerstorte Stralen, kaputte Kanile, weg-
gespiilte Wege und Plétzen) betroffen. Die Gesamtkosten fiir die Herstellung
der Talstrae beliefen sich auf 4 924 498 Euro. Dariiber hinaus gab es viele
Schiaden an der Kreisstrale von Schollbrunn nach Weisbach und an Wald- und
Wanderwegen. Schlielich musste die Abwasserinfrastruktur, u. a. innerhalb
der zerstorten Straflen, wiederhergestellt werden.

Rhein-Neckar-Kreis:

In der Gemeinde Neckarbischofsheim kam es bei einem Starkregenereignis zu voll-
gelaufenen Kellern und iiberschwemmten StraBen. In Helmstadt-Bargen fiihrte
der Starkregen zur Uberschwemmung einer Firma im Gewerbegebiet und iiber-
schwemmten Straflen (Asbacherstrae und Burggartenweg). Dariiber hinaus war
der Heizungsraum einer Schule betroffen.

Fiir Neckargemiind-Waldhilsbach koénnen die finanziellen Schiaden fiir 2016 nicht
beziffert werden. 2017 beliefen sie sich auf 35 473,10 Euro.

8. Welche Schiiden sind bei dem Starkregenereignis 2022 im Rhein-Neckar-Kreis,
insbesondere in der Gemeinde Walldorf, entstanden (bitte aufgeschliisselt nach
Schdéden im dffentlichen Bereich, bei Unternehmen und Privaten)?

Eine detaillierte und vollstindige Aufstellung liegt der Landesregierung nicht vor.
Die Daten wurden durch eine Abfrage bei der Stadt Walldorf erhoben.

Offentlicher Bereich:

Diverse StraBen waren iiberflutet. Baume stiirzten um und Verkehrsunfille er-
eigneten sich. Weitere Schdden gab es an der offentlichen Infrastruktur. Weiter
gab es im Schulzentrum einen Wassereinbruch. Das Dach der davon betroffe-
nen kleinen Aula musste bedingt durch die Wassermassen saniert werden (Kos-
ten ca. 380 000 Euro). In der groBen Aula wurde das Parkett beschidigt (Kosten
ca. 5 000 Euro).

Unternehmen und Privat:

Das Dach eines Einkaufsmarktes drohte einzustiirzen. Weiter standen ein Pferde-
stall sowie etliche Souterrainwohnungen unter Wasser. Eine pflegebediirftige Per-
son musste durch Nachbarn aus einer Kellerwohnung gerettet werden. Aullerdem
gab es Schiaden im AQWA-Béderpark und im Tierpark. Im Tierpark sind Kosten
fiir Aufraumarbeiten i. H. v. 15 000 Euro angefallen.

9. Welche Hilfen, Entschddigungen und Férderungen gab es im Nachgang fiir die
betroffenen Gemeinden, Betriebe und Privatpersonen?

Der Landesregierung liegen hierzu nur eingeschriankte Informationen und in Be-
zug auf Betriebe und Privatpersonen in der Regel keine Informationen vor.
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Neckar-Odenwald-Kreis:

In Neckargerach wurde aus dem Gemeindeausgleichstock 108 000 Euro zur Ver-
fiigung gestellt, die Eigenmittel belaufen sich somit auf ca. 500 000 Euro.

In Waldbrunn erhielt die Gemeinde fiir die Beseitigung von Hochwasserschiaden
im Abwasserbereich Fordermittel nach der Forderrichtlinie Wasserwirtschaft in
Hoéhe von 2,4 Mio. Euro sowie Mittel aus dem Ausgleichsstock und dem ELR-
Programm von rund 358 000 Euro.

Rhein-Neckar-Kreis:

In Helmstadt-Bargen wurden 3 000 Euro Soforthilfe des Rhein-Neckar-Kreises
an private Dritte weitergeleitet. Die Stadt Walldorf hat im Nachgang zu den Er-
eignissen ein Forderprogramm beschlossen. Forderfahig sind Vor-Ort-Beratungen
zum Starkregen- und Hochwasserschutz.

10. Welche Mafsnahmen zur Minderung der Hochwasserrisiken wurden im Nach-
gang dieser Starkregenereignisse geplant und umgesetzt unter Angabe, in
welcher Hohe sie gefordert wurden?

Die nachfolgendenden Tabellen geben einen Uberblick iiber die MaBnahmen und For-
dersummern im Neckar-Odenwald-Kreis (NOK) und im Rhein-Neckar-Kreis (RNK):

Antragsteller MafBinahmenzahl Gesamtforderung
Aglasterhausen 1 21 800 Euro
Billigheim 1 782 600 Euro
Buchen 2 412 200 Euro
Elztal 1 327 600 Euro
Neckargerach 1 597 900 Euro
Schefflenz 1 994 200 Euro
ZV HWS Einzugsbereich 1 70 900 Euro
Elsenz-Schwarzbach

ZV HWS Einzugsbereich 3 405 100 Euro
Seckach/Kirnau

ZV HWS Schefflenztal 1 37 700 Euro

HochwasserschutzmafBnahmen NOK von Januar 2016 bis August 2023

Antragsteller Mafinahmenzahl Gesamtforderung
Epfenbach 1 792 400 Euro
Helmstadt-Bargen 1 1 367 900 Euro
Meckesheim 1 760 600 Euro
Schriesheim 1 1 072 600 Euro
Sinsheim 4 687 100 Euro
Waibstadt 2 2120 100 Euro
ZV AHW 8 14 632 300 Euro
ZV HWS Einzugsbereich 4 12 101 100 Euro
Elsenz-Schwarzbach
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Hochwasserschutzmafinahmen RNK von Januar 2016 bis August 2023

Neben den geforderten MaBnahmen wurden folgende Maflnahmen ohne Forde-
rung umgesetzt (alle Rhein-Neckar-Kreis):

In Neckarbischofsheim wurde 2018 das Einlaufbauwerk Ziegelweg fiir rund
90 000 Euro gebaut. 2020 wurde das Einlaufbauwerk Steinbruchweg mit Kosten
in Hohe von 72 000 Euro errichtet. Dariiber hinaus erfolgt regelméifiges Ausbag-
gern und Sauberhalten der Graben.

In Helmstadt-Bargen wurde 2016 das Grabennetz mit Kosten in Héhe von 12 000
Euro erweitert und vergrofert. Ebenfalls in 2016 wurde eine FuBwegabsenkung
zur Wasserableitung durchgefiihrt (1 000 Euro). Dariiber hinaus erfolgt regel-
maBiges Ausbaggern und Sauberhalten der Graben.

In Walldorf wurde eine Biirgerinformationsveranstaltung durchgefiihrt. AuBer-
dem wurden Sirenen zur Warnung der Bevdlkerung ausgetauscht. Das Netz der
Sirenen wird weiter ausgebaut.

In Neckargemiind-Waldhilsbach wurde ein Einlautbauwerk mit Kosten in Héhe
von 100 000 Euro errichtet.

Walker

Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft
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